Berlin, 16. Juli 2013
Ihre Anfrage vom 31. Mai 2013
Betroffene aus Einrichtungen der Behindertenhilfe
Sehr geehrter Herr Dickneite sehr geehrter Herr Jacob,
mit einer Zwischennachricht hatten wir Sie darüber informiert, dass wir auf Informa​tionen aus dem Sozialministerium hoffen, um Ihnen konkretere Informationen zu Unterstützungen Betroffener aus Einrichtungen der Behindertenhilfe zuleiten zu können.
Wie Sie wissen, hat sich die Diakonie von Anfang an dafür eingesetzt, dass der Runde Tisch Heimerziehung und der Fonds Heimerziehung auch die Interessen der Betroffenen, die als Kinder und Jugendliche in Einrichtungen der Behinderten​hilfe waren, berücksichtigt werden. Das ist bislang nicht gelungen.
Es haben immer wieder Gespräche stattgefunden um dieses Ziel zu erreichen. Mittlerweile gibt es eine mündliche Aussage des Sozialministeriums, dass der Fonds Heimerziehung auch für diese Betroffenen geöffnet werden soll. Ein offiziel​les Schreiben erwarten wir.
Wir wissen, dass nicht alle Betroffenen mit dem Ergebnis des Runden Tisches und des Fonds Heimerziehung zufrieden sind.
Nach eineinhalb Jahren Laufzeit des Fonds erhalten wir aber auch viele positive Rückmeldungen Betroffener. Die Rentenersatzleistungen und die Hilfen bei Folge​schäden stellen oftmals eine deutliche Verbesserung und Unterstützung der Be​troffenen in der aktuellen Situation dar.
Sobald wir konkretere Informationen erhalten, melden wir uns bei Ihnen.
Mit freundlichen Grüßen
OKR Johannes Stockmeier
Dieses Schreiben leiten wir zur Information auch an den Vorstand der Evangeli​sche Stiftung Volmarstein.















