18.7.2013

Sehr geehrter Herr Dickneite, sehr geehrter Herr Jacob,
da Sie Ihren Brief auch an unser Aufsichtsratsgremium gerichtet haben, habe ich in der Sitzung des Strftungsrats am 11.07.2013 über Ihren Bnef informiert.
Zugleich habe ich mit dem Evangelischen Werk für Diakonie und Entwicklung, dem Evangelischen Bundesverband für Diakonie, Kontakt aufgenommen und mich über den aktuellen Stand in der Sache unterrichten lassen.
Wie Sie wissen, habe ich mich von Anfang an dafür eingesetzt, dass der Fonds Heimerziehung auch die Belange der Menschen berücksichtigen sollte, die als Kinder und Jugendliche in Einrichtungen der Behindertenhilfe gewesen sind. Wie Sie dem Antwortschreiben der o.a. Bundesdiakonie entnehmen können, besteht derzeit berechtigte Hoffnung, dass der Fonds Heimerziehung entsprechend geöffnet werden soll. Jedenfalls gibt es schon eine mündliche Aussage des Bundessozialministeriums. Sollte dies gelingen, würde hier eine auch von mir als ungerecht empfundene Lücke geschlossen werden.
Sobald es hier konkrete Informationen gibt, werden Sie und auch die Evangelische Stiftung Volmarstein darüber in Kenntnis gesetzt.


Mit freundlichem Gruß
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