Urnenbeisetzung Marianne Behrs am 14 Dez. 2012 um 10.30 Uhr
Treffen bis 10.15 Uhr auf dem Parkplatz, danach gemeinsamer Gang zur Urnengrabstelle

So finden Sie den RuheForst Philippshöhe Hagen:

Autobahn 1:
Über die Autobahn A1 bis zur Ausfahrt 88 (Hagen West). Am Ende der Ausfahrt rechts Richtung Innenstadt halten. Der B54 Richtung Zentrum folgen, dort auf die B7 wechseln. Am Hauptbahnhof vorbei fahren (Graf-von-Galen-Ring) und nach der Eisenbahnunterführung die zweite Straße (Weidestraße) rechts abbiegen. Nach ca. 500 m rechts in die Kuhlestraße abbiegen. Nach weiteren 500 m stehen auf dem RuheForst-Parkplatz Parkmöglichkeiten zur Verfügung.
Autobahn 45:
Von der A45 bis zum Autobahnkreuz Hagen. Dort auf die A46 Richtung Hagen wechseln. Der Straße folgen. Im Zentrum rechts auf die B54 abbiegen. Richtung Bahnhof halten und im weiteren Straßenverlauf auf die B7 wechseln. Am Hauptbahnhof vorbei fahren (Graf-von-Galen-Ring) und nach der Eisenbahnunterführung die zweite Straße (Weidestraße) rechts abbiegen. Nach ca. 500 m rechts in die Kuhlestraße abbiegen. Nach weiteren 500 m stehen auf dem RuheForst-Parkplatz Parkmöglichkeiten zur Verfügung.
Bahn:
Bis Hagen Hauptbahnhof, weiter mit dem Taxi oder zu Fuß bis zum RuheForst Philippshöhe Hagen.
Bus:
Linie 517 Haltestelle Heinrichstr.
Linie 547 Haltestelle Heinrichstr.
Hinweis für Navigationsgeräte
Geben Sie als Adresse "58089 Hagen" und als Straße "Kuhlestraße" ein. Folgen Sie im weiteren Verlauf den Schildern "RuheForst" in den Waldweg hinein.






